Comenta el text següent:

[...]

Invitació al futur i conclusions

La conseqüència d'aquest estat de coses és que hi ha molts nens  i nenes que no volen  créixer, molts joves que no tenen cap interès a ser adults, i fins i tot molt adults que es comporten com a criatures. Per a  molts joves, i per a molts nens i nenes, el futur és una amenaça per a la qual no tenen resposta. I com que no els en sabem donar cap, no ens pot estranyar que mirin d'allargar un ara permanentment immadur. L'anàlisi de la cultura juvenil a través de les lletres de cançons podria ser un camí interessant per descobrir els seus sentiments i temors. I és molt significatiu que el suïcidi sigui un dels temes més repetits en alguns concursos juvenils de lletres de cançons. Però en les lletres de les cançons també trobem aquesta insistència en el present, i fins i tot en l'elogi de la immaduresa. 


Així mateix, per a la majoria, el futur és aposta molt arriscada. Com que no hi ha camins ben dibuixats, com aquells hebreus guiats per Moisès, enyorem la seguretat de l'esclau. Els adults hem mimat els joves i els hem acostumat a un dolç esclavatge. Marx havia parlat de l'esclau feliç. I Fromm de la por a la llibertat. I si el passat pot ser vist com una presó, aquest present que s'acaba en ell mateix també pot ser el símptoma d'una dramàtica renúncia a la llibertat. 


Ho deia al començament del llibre: l'objectiu principal de tota educació hauria de ser la d'encoratjar a pensar el futur, a inventar-ne un de nou. I això crec que s'ha de fer amb tres ingredients: amb realisme, amb sentit i amb esperança.  Cal fer-ho amb realisme perquè no es tracta d'imaginar futurs impossibles de benestar material, sinó de pensar-ne d'altres possibles d'assolir. l cal pensar el futur amb sentit: és a dir, com a projecte col·lectiu, que integri la pròpia vida en alguna cosa més gran i transcendent. Però, sobretot, és imprescindible pensar el futur amb esperança. Vull dir, des de la convicció que saber pensar el futur és l'única forma de pensar-nos amb futur. I això depèn de la nostra capacitat de pensar críticament el present. 


Educar ha de ser una invitació a inventar noves' maneres de fer que produeixin una inversió de valors en la qual el desig de benestar material sigui substituït pel de més dignitat personal, cultural i moral. Una invitació a substituir la quantitat d'experiències per la qualitat de les relacions. A abandonar 1'excés i el desig il·limitat per una serena sobrietat en les formes de vida.
[...]

(fragment extret d’ El desconcert de l’educació, Salvador Cardús, Ed. La Campana, Barcelona, 2000)

COMENTARI

El futur és incert i ningú sap què ens depararà. Però el que sí que podem, mentrestant, és anar fent-nos un bon caminet, és a dir, intentar aprendre, disfrutar-ho tot al màxim amb la intenció de crear-nos un bon futur, una bona vida. Cal que posem de la nostra part, per a millorar la nostra vida i que el nostre futur no siga tan incert com nosaltres creiem. 

El tema d'aquest text és “l'educació ha d'inculcar valors que ajuden a la creació d'un futur real i esperançós”.   

La gent jove no vol créixer, no vol mirar cap avant perquè veuen el futur com un risc, amb la qual cosa, la seua immaduresa és un tret que els caracteritza i que es mostra a les lletres de cançons, ja que eviten parlar de tot allò que no siga el present. Els adults han malcriat  els joves, per tant, segons Fromm, és un símptoma de por a  la llibertat. Per això la millor manera d'animar a pensar en el futur, és mitjançant l'educació. Una educació que ens faça pensar en un futur possible, esperançós i coherent, és a dir, una educació que ens convide a conèixer nous valors, noves maneres que canvien la nostra forma de vida i de pensar.

Mapa conceptual:
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Pel que fa al títol, trobe que és temàtic perquè sols llegint-lo "invitació al futur i conclusions" podem desxifrar de què ens parlarà el text i a més, també és suggestiu perquè ens dóna a entendre que va a parlar del futur i de les  conclusions a les quals arriba, després d'haver plantejat el tema.

Quant a l'ordenació del contingut, l'estructura interna és la següent: la introducció o plantejament (1r paràgraf) on s'exposen les conseqüències del problema, i així, s'introduïx el tema del qual es parlarà. El desenvolupament o nus (2n i 3r paràgraf) on s'argumenta en què consisteix el futur i què s'ha de fer per a millorar-lo. Per últim, la conclusió (4t paràgraf) on es deduïx que l'educació és el millor mitjà per introduir valors que ens ajudaran al llarg de la nostra vida. 

Altres criteris d'anàlisi són la progressió temàtica de tema constant, on al tema (el futur) es van afegint remes (les conseqüències d'aquest estat, el que pensen Marx i Fromm... ) a mesura que es desenvolupa el text. A més, és inductiu perquè la tesi central es troba al final del text "educar ha de ser una invitació... en els formes de vida" i és climàtic perquè la conclusió a la qual arriba l'autor provoca que pensem i reflexionem. Quant a la repetició de mots claus i isotopies podem dir que al llarg de text quasi sempre s'utilitzen les mateixes paraules: futur, invitació, educació, joventut i present. 

 Segons la caracterització del text, l'àmbit d'ús a què pertany aquest text és acadèmic, ja que es tracta d'un fragment del llibre " El desconcert de l'educació". 

Quant al gènere podem dir que és un assaig, que es caracteritza per ser argumentatiu. És un intent d'exposar les opinions pròpies al voltant del tema central (el futur). Té una actitud o finalitat didàctica, és a dir, intentar convèncer. L'autor pretén difondre les seues idees i fer-les arribar a un públic com més ampli, millor. 

 Pel que fa al codi, la variació diatòpica que s'utilitza és el català oriental com per exemple: el morfema –i en les tres persones del singular i 3a plural del present de subjuntiu " mirin, sigui, integri, produeixin..."

 H hi ha intertextualitats com " Marx, Fromm, Moisés..." i pressuposicions que l'autor pensa que ja sabem com " aquells hebreus guiats per Moisés, l'esclau feliç, de la por a la llibertat..." Tot aquest conceptes fan que parlem del lector model, aquell entendria perfectament el seu text. 

 La funció lingüística predominant és la referencial, ja que l'autor el que vol és informar i exposar les seues idees amb la finalitat que tothom conega de què esta parlant;: encara que també hi trobem la funció expressiva quan dóna la seua opinió " I això crec que s'ha de fer", " Vull dir", "ho deia al començament del llibre", "els adults hem mimat els joves i els hem acostumat"...

 Quant al mecanismes lèxics que utilitza l'autor per donar cohesió al text, podem destacar l'ús de perífrasis modals " hauria de ser, cal fer-ho , s'ha de fer, cal pensar, ha de ser " també utilitzades, per a expressar el que l’autor hi pensa. A més, trobem una dixi social que s'hi reflexa en els pronoms de primera persona del plural " ens, -nos, nostra" i en les persones dels verbs on predomina la primera persona del plural " enyorem, hem mimat, hem acostumat...". 

 Pel que fa als mecanismes gramaticals que fan que el lector puga comprendre fàcilment el text i puga seguir la progressió de les idees, destaca l'ús de connectors contrastius "però"  característics dels textos argumentatius; disjuntius "és a dir" i additius "fins i tot i així mateix". També cal destacar l'ús de recursos retòrics: enumeració i anàfora o repetició d'una mateixa estructura "amb realisme, amb sentit i amb esperança", " dignitat personal, cultural i moral". A l'haver llegit el text podem dir que el camp semàntic és el que engloba tot el que té a veure amb l'educació i la societat del futur " joves, adults, nens i nenes, criatures, cultura, moral, formes de vida, valors...". Per últim, podríem dir que el text presenta trets modalitzadors amb les perífrasis verbals, nomenades anteriorment; adjectius valoratius " dolç esclavatge, gran i transcendent, serena sobrietat"...

 Quant a la meua valoració, trobe que l'autor respecta en tot moment les regles de Charolles ja que hi ha un ús repetit de mots claus " educar, futur, joves...", hi ha una progressió de tema constant, on els remes que aporten nova informació al text no contradiuen allò dit anteriorment, a més en tot moment es fa referència al món real, és a dir, a la nostra societat. Quant al lèxic i al registre estàndard fan que el text siga directe, clar i concís i que puga ser llegit per tot el món. 

Personalment pense que la joventut d'avui en dia, viu el present sense preocupar-se en allò que els esdevindrà. La idea d'inculcar des de la infantesa, mitjançant l'educació aquest hàbit, considere que és molt encertat perquè si ja des de menuts ens expliquen i ens ensenyen noves formes de plantejar-nos el futur, d'aconseguir el que ens proposem... la veritat, crec, que el pensament d'avui en dia seria molt diferent i tal vegada ens ajudaria a ser un poc menys impulsius i a pensar les coses abans de fer-les. 

