Comenta el text següent:

[...]

Invitació al futur i conclusions


La conseqüència d'aquest estat de coses és que hi ha molts nens  i nenes que no volen  créixer, molts joves que no tenen cap interès a ser adults, i fins i tot molt adults que es comporten com a criatures. Per a  molts joves, i per a molts nens i nenes, el futur és una amenaça per a la qual no tenen resposta. l corn que no els en sabem donar cap, no ens pot estranyar que mirin d'allargar un ara permanentment immadur. L'anàlisi de la cultura juvenil a través de les lletres de cançons podria ser un camí interessant per descobrir els seus sentiments i temors. I és molt significatiu que el suïcidi sigui un dels temes més repetits en alguns concursos juvenils de lletres de cançons. Però en les lletres de les cançons també trobem aquesta insistència en el present, i fins i tot en l'elogi de la immaduresa. 


Així mateix, per a la majoria, el futur és aposta molt arriscada. Com que no hi ha camins ben dibuixats, com aquells hebreus guiats per Moisès, enyorem la seguretat de l'esclau. Els adults hem mimat els joves i els hem acostumat a un dolç esclavatge. Marx havia parlat de l'esclau feliç. I Fromm de la por a la llibertat. I si el passat pot ser vist com una presó, aquest present que s'acaba en ell mateix també pot ser el símptoma d'una dramàtica renúncia a la llibertat. 


Ho deia al començament del llibre: l'objectiu principal de tota educació hauria de ser la d'encoratjar a pensar el futur, a inventar-ne un de nou. I això crec que s'ha de fer amb tres ingredients: amb realisme, amb sentit i amb esperança.  Cal fer-ho amb realisme perquè no es tracta d'imaginar futurs impossibles de benestar material, sinó de pensar-ne d'altres possibles d'assolir. l cal pensar el futur amb sentit: és a dir, com a projecte col·lectiu, que integri la pròpia vida en alguna cosa més gran i transcendent. Però, sobretot, és imprescindible pensar el futur amb esperança. Vull dir, des de la convicció que saber pensar el futur és l'única forma de pensar-nos amb futur. I això depèn de la nostra capacitat de pensar críticament el present. 


Educar ha de ser una invitació a inventar noves' maneres de fer que produeixin una inversió de valors en la qual el desig de benestar material sigui substituït pel de més dignitat personal, cultural i moral. Una invitació a substituir la quantitat d'experiències per la qualitat de les relacions. A abandonar 1'excés i el desig il·limitat per una serena sobrietat en les formes de vida.
[...]

(fragment extret d’ El desconcert de l’educació, Salvador Cardús, Ed. La Campana, Barcelona, 2000)
